
Referat af den ordinære generalforsamling i Birkerød Vandforsyning  amba.  
 
Tid: tirsdag den 2. marts 2010 kl. 19:00 
 
Sted: Mantziussalen, Johan Mantzius Vej 
 
Mødende: Andelshaverne fik udleveret 305 stemmesedler. 
 
 
Dagsorden: 
 

1. Valg af dirigent. 
 
2. Formanden aflægger beretning for det forløbne år. 
 
3. Det reviderede regnskab forelægges til godkendelse. 
 
4. Budget for det kommende år fremlægges, herunder honorar til bestyrelsen. 
 
5. Valg af medlemmer til bestyrelsen og suppleant. 
 
6. Valg af revisor og suppleant. 
 
7. Bestyrelsens forslag til etablering af nyt fælles forsyningsselskab og vedtægtsændringer  

som følge heraf. 
 
7.a Bemyndigelse til bestyrelsen for Birkerød Vandforsyning amba til at indskyde aktiver 

og passiver i Rudersdal Forsyning A/S, imod modtagelse af aktier med kursværdi svarende  
til værdien heraf. Bestyrelsen bemyndiges endvidere til at underskrive stiftelsesdokument, 
vedtægter og aktionæroverenskomst i forbindelse med stiftelsen af Rudersdal Forsyning A/S. 

 
7.b Godkendelse af ændringer i vedtægter for Birkerød Vandforsyning amba, som følge af  

vedtagelse af pkt. 7.a.  
 
8. Behandling af indkomne forslag. 
    Der er ikke modtaget forslag 
 
9. Eventuelt. 

 
 
 
 
1. Valg af dirigent. 
 
Formand Henrik Mottlau bød velkomen og foreslog advokat Lars Sandager-Jørgensen, Lyngby,  
som dirigent. 
 
Dirigenten blev valgt med akklamation. Han konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt 
indkaldt  og beslutningsdygtig. 
 
Poul Bach forlangte punkt 7 taget af dagsordenen, således at der kun blev behandlet punkter i 
henhold til de i vedtægterne § 9 omhandede punkter til dagsorden for en ordinær 
generalforsamling. 



Jørgen Kaaber, Niels Stobbe, Bent Nielsen og Børge Lund gav deres mening til kende herom. 
 
Dirigenten afviste forslaget. 
 
Poul Bach ønskede en afstemning om mistillid til den valgte dirigent. 
 
Dirigenten lod herefter foretage en afstemning om mistillidserklæring til dirigenten.  
 
Resultatet blev 204 stemmer for afvisning af forslaget, 80 stemmer imod og 5 blanke. 
 
Dirigenten genoptog herefter sit hverv og fastholdt punkt 7 som punkt på dagsordenen. 
 
 
Ad 2. Formanden aflægger beretning for det forløbne år. 
 
Formand Henrik Mottlau oplyste, at han havde vanskeligt at skulle fremlægge beretningen uden  
kendskab til år 2009  Næstformanden har derfor påtaget sig at fremlægge beretningen for 2009, da 
han var formand for den afsatte bestyrelse. 
 
Næstformand Anders Refsgaard oplyste, at der i 2009 er foretaget omlægning af vitale dele af 
ledningsnettet i Ravnsnæsvej og i Kongevejen, så det i 2010 bliver muligt at etablere en 
nødforbindelse til Rudersdal Vand.  
 
På råvandssystemet er den i 2008 påbegyndte udskiftning af styre- og kraftkabler til alle 
råvandsstationer afsluttet. 
 
Årets vandsalg har været 1,187 mio. m3, hvilket er 3,8% lavere end sidste år. Vandtabet blev i 
2009 på 9,7% mod 8,3 % i 2008. 
 
Regnskabet er afsluttet med et overskud på kr. 447.664. Taksten pr. m3 vand var i 2009 uændret 
på kr. 5,50. Vandforsyningen er sikret med indbrudsalarmer og terror sikring. 
 
Bestyrelsens primære fokusområde har i flere år været forureningstruslerne mod vores kildeplads.  
I 2006 er der konstateret forurening medklorerede opløsningsmidler fra Industrikvarteret 
Den største forureningstrussel er på Toftebakken, hvor der i 2003 er etableret et afværgeanlæg, 
som drives af Region Hovedstaden. Driften af det anlæg er fortsat i 2009. Et anlæg etableret på 
det tidligere Senplacro på Topstykket har endvidere stadig været i drift i 2009. 
 
I årets løb har YX-Energi indstillet afværge af den i 1994 konstaterede olieforurening på 
servicestationen på Kongevejen, fordi selskabet ikke længere mener at de er forpligtet til at afholde 
denne omkostning i henhold til det oprindelige påbud fra Birkerød Kommune.  Da forureningen 
fortsat udgør en trussel mod kildepladsen, har Rudersdal kommune overgivet sagen til Region 
Hovedstaden for beslutning om yderligere afværge i deres regi. 
 
Region Hovedstaden er fortsat aktiv med henblik på kortlægning af forureningskilder samt 
beslutning om afværge af disse. I august 2009 har de således fået udarbejdet en rapport om 
”Risikovurdering og prioritering af punktkilder i Birkerød”, som forventes at danne grundlag for det 
videre arbejde. 
 
Vandforsyningen har i 2009 afsluttet deltagelse i et udviklingsprojekt, som delvist har været 
finansieret af DANVA`s midler. Projektet, der drejer sig om energioptimering på kildepladser, har 
været udført i samarbejde med rådgivere og leverandører. I anledning af projektets afslutning var 



miljøminister Troels Lund Poulsen i januar på besøg på vandværket sammen med 2 
folketingsmedlemmer. 
 
Det har i årets løb været overvejet at købe naboejendommen (nr.18), idet Vandforsyningen her har 
en forkøbsret, . Det blev besluttet ikke at gøre brug af denne forkøbsret. 
 
Årets sidste halvdel har i stor udstrækning været præget af en henvendelse fra Rudersdal 
Kommune med forslag om sammen at danne selskabet Rudersdal Forsyning således at både 
vandforsyning og spildevandsforsyning i hele kommunen kommer under samme organisation. Efter 
nærmere forhandlinger om detaljerne besluttede bestyrelsen at anbefale selskabsdannelsen til 
sine andelshavere. Som følge af forslagets fremsættelse i forbindelse med den generalforsamling i 
Søndervangshallen, der måtte aflyses,  har en kreds af utilfredse andelshavere krævet afholdt en 
ekstraordinær generalforsamling med krav om bestyrelsens afgang. En sådan generalforsamling 
blev afholdt i indeværende år. 
 
På bestyrelsens vegne takkede Anders Refsgaard direktøren og det øvrige personale for deres 
engagerede og loyale samarbejde i det forløbne år. 
 
Jørgen Kaaber spurgte til forureningstruslen på kildepladserne. AR svarede, at forureningen burde 
ses, men ikke havde vist sig, heller ikke ved boringen med sandlaget. 
(Navn ikke hørt af referent) spurgte, om der ikke var nye og uforurenede boringsmuligheder i 
Rudeskov og andre alternativer. AR svarede, at der var en boring i Stenløkken og yderligere 
boringer med rigeligt vand, der ikke var forurenede, så der var ikke behov for yderligere boringer. 
 
Beretningen blev taget til efterretning af forsamlingen. 
 

3. Det reviderede regnskab til godkendelse. 
 
   Direktøren  fremlagde regnskabet for 2009. 
 
 
 
Resultatopgørelse for året 2009 2009 

Kr.  
Budget 
2009 
 t.kr. 

Real. 
2008 
t.kr. 

Vandbidrag m.v. (nettoomsætning)  10717352 10876 10927 

Direkte driftsomkostninger 2633622 2622 2460 

Andre eksterne omkostninger 937482 988 923 

Personaleomkostninger 4593076 4797 4372 

 8164180 8407 7755 

Driftsresultat før afskrivninger 2553172 2469 3172 

 Afskrivninger 2271812 2312 2264 

Driftsresultat  281360 157 908 

Renteindtægter m.v. 166304 230 257 

Renteudgifter m.v.  0 0 0 

Årets resultat  447664 387 1165 

 



 
Der disponeres således: 
 
 
Overført resultat   447664  1165 

 Hensat til fornyelse af vandtårn 
  

400.000  400 

   
HS oplyste, at vandtårnets tilstand og levetid blev undersøgt af Cowi/, som ville komme med en 
rapport i årets løb. Tårnet ville efter hans mening holde mange år endnu. 
Jørgen Kaaber spurgte, hvor hensættelser til nyt vandtårn i 2007 og tidligere fremgik specifikt af 
regnskaberne, idet han kun  så at der var overført 765 t.kr.fra 2008. HS svarede, at hensættelser 
fra tidligere indgik i formuen.  
 
(Navn ikke hørt af referant) spurgte, hvad der reelt var sparet op til et nyt vandtårn. HS svarede ca. 
2 mio kr. (Navn ikke hørt af referant) spurgte, hvad et nyt vandtårn kostede. HS svarede, at prisen 
var ca. 10 mio kr. Der var imidlertid billigere alternativer til et nyt vandtårn ved at skifte til en 
højdebeholder med pumpestation.   
 

 
 



.  
 
 
Johan Schwartz-Nielsen spurgte til grunde og bygninger, der indgik med 4.183.018 kr. HS svarede 
at værdien for grundenes vedkommende indgik med 0 svarende til den offentlige vurdering, 
ligesom der heller ikke blev betalt ejendomsskat af grundværdierne. Bygningerne indgik med 
historisk værdi. 
Johan Schwartz-Nielsen spurgte om der forelå vurderinger fra valuar eller anden opgørelse af 
handelsværdierne af grunde og bygninger. HS oplyste, at der alene forelå en regnskabsmæssig 
vurdering. 
 
HS gennemgik ”lagkagediagram” for vandprisen, der har ligget stabilt siden 1999 efter ”hvile i sig 
selv”princippet. 
 
Regnskabet blev godkendt af forsamlingen. 
 
4. Budget for det kommende år, herunder honorar til bestyrelsen. 
Budgettet blev fremlagt af Henning Saabøll 



 



… 
 
 
Direktøren fremlagde endvidere investeringsplanen for 2010 således som den kan ses på 
hjemmesiden. 
 
Bestyrelseshonoraret foreslås uændret for 2010 og udgør 142.112 kr. Beløbet deles i seks 
portioner, hvoraf formanden får to portioner.  
 
Det foreslåede honorar til bestyrelsen blev godkendt af forsamlingen. 
 

5. Valg af medlemmer til bestyrelsen og suppleant. 
 
Henrik Mottlau  og Kirsten Nørgaard fra bestyrelsen var på valg og stillede op til genvalg.  
 
Herefter opstillede yderligere to kandidater, Kirsten Overgaard  og Max Jensen, til 
bestyrelsesvalget.  
 
Knud Christiansen udtalte støtte for Max Jensens kandidatur.  (Navn ej opfattet af referent) spugte 
om Max Jensens arbejdsgiver – Krüger – ville købe aktier i forsyningsselskaber efter 2014. MJ 
svarede at han var uden kendskab hertil. 
 
Kirsten Overgaard præsenterede sig som medlem af den væltede bestyrelse, der havde sat punkt 
7 på dagsordenen. Hun anså det for en del af demokratiet at fremlægge et forslag til vedtagelse 
eller forkastelse. Hun var for fusionen, hun havde erfaring fra 3 år i bestyrelsen og hun havde 8 års 
erfaring fra byrådsarbejde. 



 
Max Jensen  præsenterede sig ligeledes som medlem af den væltede bestyrelse, hvor han havde 
været med i 14 år. Han havde været frustereret over den manglende tid og manglende information 
i forbindelse med henvendelsen fra Rudersdal kommune om et fælles forsyningsselskab, hvor 
såvel vand som spildevand var en vigtig del af selskabet. Han havde imidlertid arbejdet med 
forslaget og selvom det ikke var alle krav, der var kommet igennem hos Rudersdal kommune, så 
var det blevet et bedre forslag. Han var for fusionen. 
 
Kirsten Nørgaard præsenterede sig med samme mål som Foreningen af privatejede Vandværker i 
Danmark, nemlig at mindre vandforsyninger sikrede bedre udbyttelse af vandressoucerne, større 
ansvarlighed for lokalmiljøet, hurtigtere afværgning af forureninger og vandpriser, der hviler i sig 
selv.  Hun ville sikre større åbenhed, mere kommunikation og bedre information. Hun var for 
bevarelse af andelsselskabet. 
 
Henrik Mottlau  præsenterede sig med sit mangeårige kenskab til privatejede vandværker i 
Birkerød og Allerød. Han ville arbejde for mere åbenhed i andelsselskabet med kort afstand 
mellem forbruger og andelsselskabet. Vandforsyningen var et af de bedst drevne private 
vandforsyninger og med en bundsolid økonomi. Han stod for en klimavenlig og energivenlig 
vandpolitik.Han var for bevarelse af andelsselskabet.  
 
Dirigenten lod herefter foretage en afstemning om valg af bestyrelsesmedlemmer. 
  
Resultatet blev 256 stemmer for Henrik Mottlau, 259 stemmer for Kirsten Nørgaard, 41 stemmer 
for Max Jensen og 39 stemmer for Kirsten Overgaard.  
 
Henrik Mottlau og Kirsten Nørgaard var herefter genvalgt 
Henrik Gynther var herefter på valg som suppleant for Kirsten Nørgaard og Henrik Mottlau. 
Et flertal af bestyrelsen foreslog nyvalg af Søren Støvring-Hallsson i stedet for genvalg af Hdenrik 
Gynther. Henrik Gynther var ikke til stede og der opstillede ikke yderligere kandidater. 
 
Dirigenten lod herefter foretage en afstemning.  
Resultatet blev 238 stemmer for Søren Støvring-Hallsson og 33 stemmer for Henrik Gynther.  
 
Søren Støvring-Hallsson var herefter nyvalgt som suppleant. 
 

6. Valg af revisor og suppleant. 
 
Kent Kristiansen var på valg som revisor, men var ikke villig til at modtage genvalg.Bestyrelsen 
foreslog herefter valg af Claus Falk-Larsen. Der opstillede ikke yderligere kandidater.  
 
Dirigenten konstaterede, at Claus Falck-Larsen var valgt med akklamation 
 
Den afgående suppleant var Claus Falck-Larsen, og bestyrelsen foreslog herefter nyvalg af Lise 
Kaas. Der opstillede ikke yderligere kandidater.  
 
Dirigenten konstaterede, at Lise Kaas var valgt med akklamation 
 

7.    Bestyrelsens forslag til etablering af nyt fælles forsyningsselskab og 
vedtægtsændringer som følge heraf. 
 
Direktør Henning Saabøll påtog sig hvervet at fremlægge forslaget, da flertallet af nuværende 
bestyrelse ønskede forslaget forkastet.  
 



 
 



 
 
 
 



 
 
 
 
(Navn ej opfattet) spurgte til den gæld, der påhvilede spildevandsforsyningen. HS oplyste at 
spildevandsaktiverne var 244 mio kr. og gælden kun 25 mio kr. som følge af, at nogle 
investeringer ikke var gennemført. Spørgeren påpegede, at gælden, der påhvilede 
spildevandsforsyningen ifølge Rudersdals kommunes hjemmeside, udgjorde 49 mio kr. Poul 
Bach oplyste, at han  har fået oplyst, at gælden i dag er 75 mio kr. HS så intet problem i 
størrelsen af denne gæld, da den blev betalt af den offentlige afgift ( 20 kr. + moms pr. m3 
vand).  
 
 
 



 
 
Poul Dalsfeldt spurgte til styrkeforholdet 3:2 i aktieselskabsbestyrelsen herunder styrken af 
formandens stemme i aktieselskabet.  HS  oplæste teksten for så vidt angik formandens 
stemme. 
 
Kirsten  Markussen spurgte, om der var forhandlet om et fælles andelsselskabet i stedet for et 
aktieselskab. HS oplyste, at andelselskab ikke var valgt som følge af at spildevandet skulle 
lægges i samme selskab som vandet. 
 
Harald Meyer spurgte til andre kommuners løsning på vandsektorlovens krav til offentlige 
forsyninger. HS oplyste, at Furesø kommune havde lagt Værløses offentlige vandværk ind i 
Farums andelsdrevne vandværk. Der var imildertid ham bekendt ingen kommuner på 
landsplan, der havde lagt spildevand ind i et andelsselskab. 
 
Poul Dalsfeldt bemærkede, at andre af vores nære nabokommuner har valgt at fortsætte som 
andelsselskaber. HS bemærkede hertil, at der ham bekendt ikke var nogen kommuner, der 
havde lagt spildevand ind i et andelsselskab. 
 



 
 

Johan Schwartz-Nielsen påpegede, at aktiverne ikke var ansat til deres handelsværdier men med 
de regnskabsmæssige tal fra balancen 2009. Andelsselskabet ejer grunde på Bisakop Svanesvej 
og Vandtårnsvej, og at regnskabsværdien var 0 svarende til den offentlige vurdering  og bygninger 
til historisk værdi ifølge det under pkt. 3 oplyste. Johan Schwartz-Nielsen efterlyste vurderinger fra 
valuar eller anden opgørelse af handelsværdierne af grunde og bygninger. Han efterlyste reelle tal 
og uvildige vurderinger. Han var yderst betænkelig ved, at det i selskabsdokumenterne 
(beslutningsgrundlaget) var anført, at værdien af forsyningsvirksomhederne skulle opgøres efter 
ensartede principper af en revisor (da eksakte principper for værdiopgørelsen var under 
udarbejdelse). Rudersdal kommune/kommunens advokat (Horten)/kommunens revisor( Deloitte) 
har dikteret værdierne og styrkeforholdet i aktieselskabet. Ingen privat virksomhedsejer ville gå ind 
i en fusion uden fuldt kendskab til handelsværdien af hver parts indskudte aktiver og passiver. HS 
svarede, at tallene i forbindelse med de regulatoriske åbningsbalancer ikke havde været kendte og 
kun lige var udarbejdede.  Johan Schwartz-Nielsen påpegede, at hvis generalforsamlingen stemte 
ja til den gamle bestyrelses forslag til etablering af nyt fælles forsyningsselskab på så løst et 
grundlag og hvis generalforsamlingen stemte ja til ændringer i vedtægter for Birkerød 
Vandforsyning amba, så var det sidste gang generalforsamlingen blev spurgt om så væsentligt et 
spørgsmål. Et ja nu var reelt et ja til nedlæggelse af andelselskabet.  

 
(Navn ej opfattet) henviste til at vore nabokommune Gentofte sammen med Gladsaxe har dannet 
et aktieselskab med både vand og spildevand og i den forbindelse fik lavet en risikovurdering af 
forureninger. Han bad Erik Arvin om en risikovurdering ved sammenslutningen. HS bemærkede, at 
de foreliggende forureninger ikke udgjorde nogen trussel i dag, men muligt om 10 eller 20 år. 
Erik Arvin svarede, at alle kræfter skal sættes ind på ressourcebeskyttelse og 
drikkevandssikkerhed. Han så fordele ved et større andelsselskab med et fagligt miljø. Han mente 



endvidere, at de offentlige aktieselskaber (med bestyrelser besat af medlemmer fra teknisk udvalg) 
var i strid med ånden i vandsektorloven. Han mente, at vi kunne rense os ud af problemerne med 
eftervirkninger af brug af klorede opløsningsmidler. 

 
Solveig Reeh bemærkede, at det var 20 år siden at såvel hjem som erhverv var hørt op med at 
benytte klorede opløsningsmidler. Arvin svarede at det var fortidens synder, der var vores problem. 
HS bemærkede, at de pågældende virksomheder i vores industrikvarter for længst var ophørt, og 
at det ikke er vandforsyningen, der skal betale for afværge af forurening, men de nye regionale 
myndigheder. 
 
Ole Basbøll erklærede sig meget enig med Schwartz-Nielsen, det var at gå ind i et apartheit-
system med en hvid formand og en hvid formue mod en sort næstformand og en sort formue. 
(Navn ej opfattet) spurgte om et andelsselskab for Rudersdal Vand var en mulighed. HS oplyste, at 
den selskabsform var foreslået, men foreløbig ikke tiltrådt af Rudersdal kommune.  

 
Johan Schwartz-Nielsen sagde, at hvis generalforsamlingen stemte ja til den gamle bestyrelses 
forslag ville det svare til at udstede en blanco-fuldmagt. Herefter skulle andelshavernekun spørges, 
om de ville have øl eller vand på fremtidige generalforsamlinger. Han krævede, at bestyrelsen 
utvetydigt sagde ja eller nej til etablering af nyt fælles forsyningsaktieselskab med Rudersdal. 

 
Karen Møller krævede at bestyrelsen trak forslaget tilbage. 
 
Bestyrelsen redegjorde for sin holdning således: 
 
Henrik Mottlau udtalte, at han ville kæmpe for at bevare andelsselskabet og den korte afstand 
mellem forbruger og selskab.  
Erik Arvin udtalte, at han ville arbejde for fælles løsninger i fælles andelsselskaber og at han var 
imod kommunale aktieselskaber. 
Anders Refsgaard udtalte, at han gik ind for forslaget, men at han loyalt ville følge den beslutning, 
der blev taget af generalforsamlingen. 
Gunnar Hallsson udtalte, at han ville bevare andelsselskabet og at fusionen var lavet på et løst 
grundlag, hvor vi ikke havde kendskab til den nye partner.  
Kirsten Nørgaard udtalte, at hun var for andelsselskabet og imod fusionen i et aktieselskab Hun 
tilføjede, at der er lighed  i andelsselskabet og ulighed i aktieselskabet, når der blev en 
majoritetsaktionær og en minoritetsaktionær. I andelsselskabet har vi alle én stemme uanset om 
en andelshaver har 1 ejendom/tilslutning eller har 137 ejendomme/tilslutninger.  
 
Dirigenten bestemte herefter, efter at have hørt de fremmødte, at  generalforsamlingen i første 
omgang skulle stemme om pkt. 7a ved håndsoprækning og overgå til skriftlig afstemning, hvis der 
var usikkerhed om resultatet eller nogen ønskede dette. Han henviste til, at forsamlingen ikke talte 
2/3 af de stemmeberettigede i andelsselskabet og efter vedtægterne kræves 2/3 flertal for at gå 
videre med forslaget til vedtagelse på en ekstraordinær generalforsamling, jfr. vedtægternes § 10, 
stk. 2 og § 15, stk. 1, 3. pkt., hvorfor en håndsoprækning med visning af stemmesedlen fra de 
andelshavere, der stemte ja til forslaget, være fuldt tilstrækkeligt. 
  
Resultatet af håndsoprækningen blev 5 stemmer for forslaget. 
 
Dirigenten konstaterede, at forslaget 7 a ikke opnåede vedtagelse  og i konsekvens heraf var pkt. 
7 b bortfaldet.   
 

8. Behandling af indkomne forslag. 
   Der er ikke modtaget forslag 



 
9. Eventuelt. 

Ingen ønskede ordet til eventuelt. 
 
Dirigenten erklærede herefter dagsordenen for udtømt og mødet sluttet.  
Formanden takkede dirigenten og generalforsamlingen. 
 
 
 
Som dirigent: 
 
 
 
 
Lars Sandager-Jørgensen 
 
 
 
Som referent: 
 
 
 
Kirsten Nørgaard 
 
 
 

 
 


